

温州这出“戏”三天吸引近10万人打卡 圈粉年轻人,900岁南戏这么做

本报记者 戚祥浩

分市民尤其年轻人产生了距离。

文化艺术需要保持包容和开放,戏曲的发展,不仅要主动采用年轻人喜欢的表现形式、更多富有创意的手法,更要善于“变”,把体验与互动结合起来。

这种变化同样出现在听起来较为高端的戏曲沙龙。除了戏曲名家名角用通俗易懂、幽默诙谐的表达传播戏曲文化外,更有永嘉昆曲女小生的现场演唱。

让古代的戏曲文化活在身边,让戏成为生活方式的一部分,成为一种生活美学。在池浚看来,“九山书会·大宋戏仓”主动挖掘戏曲文化基因中富有时代感的元素,除了能欣赏精彩戏曲表演,更有好玩又好看的戏曲场景互动,好逛又有趣的戏曲文创市集。

现场人气爆棚,便是对这种探索最大的认可。

出圈后的趁热打铁

热闹背后,也折射了某种焦虑。

温州是南戏发源地,九山书会又是中国迄今发现的最早、保存最完整的古代戏曲剧本《张协状元》的编撰地。今年年初,中央广播电视总台春节戏曲晚会把33年来的首个户外主场,落在九山书会。晚会现场绚丽奇幻以及虚实结合的视觉呈现效果,再现了南宋时期九山书会文人雅士煮茶赏灯、题字吟咏的景象,火遍朋友圈。

那是属于九山书会的高光时刻。

晚会散场后,后续的文章该怎么做?鹿城等地顺势推出“2023南戏新春季”“九山有戏”及“南戏走向世界”等系列戏曲主题活动。“九山书会·大宋戏仓”这步棋,更是酝酿已久。如何让戏曲回归生活,怎样增强互动和体验感?鹿城召集各路专家,一场接一场展开头脑风暴,活动方案数度推倒重来,改了又改。最终,现场浓郁的宋风,给市民游客带来了强烈的穿越感。

引进来,更要传出去。在活动前的新闻发布会上,除了主流媒体,鹿城更是破天荒地把一群自媒体大咖和旅行社老总请到现场。

多方合力造势下,5月1日当天,现场涌入近4万人。

这出好戏如何演下去

在市集活动满天飞的“五一”假期,这个以戏曲为主题的生活市集,让人眼前一亮。

如何持续擦亮温州“南戏故里”的金名片,向全世界展示“文化温州”的魅力,让南戏这出“好戏”常唱常新,依然是一道难题。

池浚认为,眼下关键要围绕戏曲做好文化生态建设,利用跨界融合思维的灵活性和兼容性,抓住戏曲文化的内核文化记忆,通过情感跨界、受众跨界、产业跨界的尝试,让更多的人产生心理认同,从而实现戏曲艺术的传承、发展和再生。

今年年初,河南卫视播出的《国风浩荡2023元宵奇妙游》节目中,张晚英参演的节

目《大戏登场》将豫剧与摇滚混搭,戏韵戏腔透出新潮味儿,尤其是该节目尾声用“剧情+特效”的方式,将戏曲表演中的经典配乐舞出视觉盛宴,国风氛围感瞬间拉满。在此之前,福建省芳华越剧团改编的魔幻剧《倩女幽魂》,融入了魔术和杂技的手段;三月唱片公司推出“新乐府”厂牌,围绕各地戏曲和流行音乐展开“跨界”融合演出等探索,均叫好又叫座。这些探索,也给戏曲的传承与发展带来了许多新思考。

“宋韵流千载,瓯风传一脉。”时至今日,从南戏衍生开来,活跃在温州舞台上的既有永嘉昆剧、瓯剧等本土剧种,也有京剧、越剧等全国性剧种,还有独具特色的平阳木偶戏,以及和剧、高腔、乱弹等稀有剧种。今年全国两会期间,全国政协委员蒋胜男建议,进一步推进中国戏曲传承发展,支持温州打造“中国戏曲之都”。

温州已在积极布局:抓住加入海丝申遗城市联盟的契机,着手策划“海丝之路”城市戏曲交流周,开展戏剧交流、巡演活动,不断做强人气;谋划南戏文化产业园整体开发运营,培育戏曲研发、精品驻演、戏剧节庆等新业态,将名气转化为人气和商气;加强与戏曲学院的对接,深化与温大戏曲研究所的合作,做好南戏文化在新时代的创造性转化和创新性发展研究……

让戏曲更好地点亮生活。近10万人捧场“九山书会·大宋戏仓”,显然给我们带来了更多信心。

天台推出社区零工项目 家门口就能找活干

本报讯(记者 杨群 共享联盟·天台福溪 许婷婷 卢芸)为支持待业人群实现多形式灵活就业,向灵活就业者提供有温度的服务,天台福溪街道幸福花苑日前推出“社区零工”项目。

“社区零工”场地面积仅有80多平方米,但功能齐全,划分为综合服务、岗位洽谈、信息发布3个区域。求职者每人领取一份“个人简历”,除了填写个人基本信息之外,还要补充填写个人专长、工作经历、期望薪资、可工作时间段等。

每天早上8时许,不少意向居民就会前来登记求职。不久前,38岁的二孩妈妈陈梅特意前来咨询。孩子已经上小学,她有了更多的空闲时间,希望能找个工作补贴家用。经过一番匹配,“零工专员”向她推荐了一家服装店的导购岗位,入职后每个月工资3500元左右。

幸福花苑社区常住人口6000多人,是我省第一个公寓式高山移民安置区,经常有居民到社区咨询用工信息。为此,社区党总支主动对接县就业服务中心,创新推出“社区零工”项目,组建党员共富小分队3支,帮助社区和周边居民链接就业信息、对接就业资源。对于年龄偏大、学历偏低、劳动技能不高的人群,还能直接在社区“幸福加码”共富工坊实现家门口创收。目前已对接源头企业15家,主要从事汽车用品、防晒衣帽、布偶玩具等产品加工,带动社区和周边86名闲散劳动力增收,月收入在4000元左右。

诸暨发展研学游 夏令营内容更丰富

本报讯(共享联盟·诸暨 翁均飞 寿思越)近日,诸暨市五泄三乡景观带研学实践教育基地开园。该基地由五泄镇未来乡村发展有限公司和海亮教育集团研学公司等联合打造和运营,创建研学促进乡村振兴、共同富裕的样板。

五泄镇是远近闻名的生态旅游小镇。据悉,该镇与海亮教育积极拓展绍兴、杭州、上海等研学市场的开发,谋划实施亲子游、夏令营等假期经济项目。预计今年可导入研学人员3万余人次,带动五泄镇强村公司创收400万元以上。

近年来,诸暨充分发挥研学实践在“五育并举”中的重要作用,通过深入挖掘当地丰富的文化旅游资源,实施“枫桥经验”等研学项目,全面提升各类研学实践教育基地的建设水平。目前,诸暨全市已建立中小学研学实践教育基地31家,为中小学研学实践教育活动提供了丰富的活动场所和实践内容。

柯桥向全球人才广发英雄帖

本报柯桥5月4日电(记者 徐添城 通讯员 陈钟)柯桥以城市之名向全球英才广发“英雄帖”。4日,2023柯桥首届人才科创周活动开幕式暨中国·绍兴第八届海内外高层次人才创新创业大赛启动仪式举行,来自海内外的院士专家、企业代表、高层次人才、行业顶尖人才、投融资机构代表齐聚一堂,共谋合作。

2023柯桥首届人才科创周活动以“创在柯桥 无限柯能”为核心主题,采用“1+4+N”模式,即举办1场开幕式、“创才篇、创赛篇、创投篇、创城篇”4个主题篇章、N个子活动及衍生活动。

记者从开幕式现场了解到,今年,柯桥将聚焦新材料、生物医药、泛半导体等新兴产业方向,设立三大产业基金助力产业提升。现场,一批优质项目签约。

活动同期举行了中国·绍兴第八届海内外高层次人才创新创业大赛推介会。据悉,本次大赛将推动更多海内外高层次人才及团队携“高精尖”项目落地柯桥区,为经济发展注入活力。

自2016年以来,海创大赛已连续举办七届,引才足迹遍布美国、德国、日本等20多个国家和地区,累计吸引1956个项目参赛,112个优质项目斩获奖项,73个获奖人才项目成功落地。

浙报观察

5月1日至3日,温州市鹿城区九山书会人潮汹涌,吸引了近10万人前来打卡。

引爆人气的,是一场以戏曲为主题的生活市集。“九山书会·大宋戏仓”靠什么吸引人气,又带来了什么?

传统戏曲更要善于变

伴随着悠扬的戏曲声腔,丑角造型的戏剧俊俏挑着货担四处售卖,状元骑着白马在人群中穿梭,投壶游戏前围观人员里三层外三层,60余家涵盖非遗、文创、美食等品类的市集摊位前人头攒动。

此情此景,让应邀前来参与戏曲沙龙的故宫博物院博士后、国家京剧院一级编剧池浚颇有感触:“我不由得想到了史书上记载的南戏诞生时的情景,今天,这个情景‘活’了。”

900年前的温州,城市繁荣,经济发展,市民阶层兴起,勾栏瓦舍遍布,为众多民间技艺的发展提供了有利条件。温州民间歌舞糅合了各种演绎方式,也就有了中国历史上最早以歌舞演故事的戏曲形态,这便是南戏的开始。

但是,在多元文化冲击以及生活节奏越来越快的当下,传统戏曲“听不懂、太复杂”,与部



恍若入夏

5月4日,杭城最高气温达33℃,恍若入夏,西湖景区游客“全副武装”出游。

本报记者 魏志阳 拍友 叶宁磊 摄

桐乡一对夫妻把简办婚宴省下来的钱拿了出来——

村道上的五盏路灯,是他们最好的新婚礼物

融媒联连看

本报桐乡5月4日电(记者 宋彬彬 共享联盟·桐乡 陈厚文 杨柳)4日傍晚,望着村道边5盏路灯渐次亮起,桐乡市洲泉镇屈家浜村村民濮春很感慨:“这对年轻人树了好榜样,把简办婚礼省下来的钱买了路灯,我们再也不用摸黑回家了!”

原来,这几盏路灯是由5月3日举办婚宴的朱佳辉和蔡彦琳出资购买。为响应村里移风易俗的倡议,从小在屈家浜村长大的蔡彦琳与丈夫准备婚宴时主动要求缩减婚礼规格,并提出拿出一部分钱购买路灯,安装在从村里组到村委会的道路两侧。

“那条路上没装路灯,对于周边村民而言,晚上走路不是很方便。”蔡彦琳解释,他们



将原定的近50桌宴席缩减到30桌,菜品从28个减至22个。

简办婚宴引领乡风文明,屈家浜村发动村民总结了《屈家浜村移风易俗十八项举措》,一改过去红白宴席大操大办、攀比之风盛行、浪费严重的情况,自觉降低规格、拒绝铺张浪费、助力慈善等。屈家浜村还针对办酒席农户的具体情况,由亲朋好友及村民组长组成督导组,做到事前指导、事中督导。

据悉,屈家浜村已引导30户农户参与移风易俗、婚事新办、喜事减办,帮助农户节省办酒席费用130多万元。

扫一扫 看视频

朱佳辉和蔡彦琳出资为村里购买的路灯。拍友 袁海星 摄



德清县纪委监委通过“谈话+考试+寄语”模式,对新招入员工和新提拔年轻干部开展任前廉政教育,引导年轻干部自觉增强纪律意识、廉洁履职。图为该县新闻中心纪委正在组织年轻干部开展廉政教育。共享联盟·德清 白羽 摄

“小个子”迸发大能量

下来嘉善乃至浙江要在基础科研和创新等领域更多地向沪苏皖兄弟省市学习,争取推动各地科创资源和本地产业更加有效地衔接。

找准嘉善的价值

嘉善所在的长三角,强县林立。新世纪之初,不论是在基础设施建设、政策配套还是产业层次上,都出现了苏浙两翼“北重南轻”的现象。尽管已加大外向型经济发展力度,2004年的嘉善仍是名副其实的农业大县,面临着长三角其他城市的强劲竞争。

习近平同志当时用了一个上午走完几家工业企业,下午又抓紧考察了几家电子信息类企业。“习总书记指出,浙江要充分发挥山海资源丰富、民营经济活跃、制造业基础良好、专业市场发达等优势,推动与沪苏全方位、多层次、宽领域的合作和交流。”当地一位经济部门的老领导

回忆,“习总书记通过调研告诉我们,要扬浙江所长、扬嘉善所长。”

扬自身所长,首要的是聚焦民营企业的自身发展,筑牢本土优势。

嘉兴兴惠电子有限公司是习近平同志调研的企业之一。董事长陈美林回忆,习近平同志问得很仔细。

习近平同志的来访让陈美林夫妇备受鼓舞。此后他们更加关注“家门口”的市场机遇,发力长三角,所经营的电声板块年产值从当时的2亿元稳步提升至近7亿元,旗下企业已经从事新三板的基础层进入创新层,并提交上交所IPO。今年,位于嘉善县经开区的公司新厂区即将建成,5月份开始陆续搬迁,企业生产规模将进一步扩大。

2005年4月第三次来到嘉善,习近平同志特别强调:嘉善不仅要抓住产业接

轨这一重点错位发展,更要围绕“上海需要什么,我们能做什么,我们能给什么”设计工作和活动载体,逐步与上海建立起更广泛的紧密型合作服务关系。

经过多年实践探索,嘉善锚定了承接产业延伸的发展基点。

“嘉善的差异化优势在于初步形成的制造业经济基础,更低的要素成本和优化提升的营商环境。”嘉善县经信局负责人表示,这些年嘉善通过为长三角先进制造业企业配套生产基地,不断承接产业溢出,迅速完成从农业大县向工业大县的蜕变。

近几年,嘉善更是从招商引资转向了招商“选”资。“我们瞄准新兴热门产业,通过引入大企业、大项目带动大产业、大集群。”嘉善县经信局负责人说,从上海“飞”来的格科微电子、兰钧新能源,

已带动全县集成电路、芯片、新能源等新兴产业的突破性增长,推动嘉善从工业大县向强县不断跃升。

让老百姓过上好日子

2004年2月5日西塘古镇也留下了习近平同志的调研足迹。

2006年,习近平同志为浙大师生作形势报告时,谈到文化经济交融互动,是浙江经济社会发展的最大亮点,还举例说,在文化兴市的理念下,有了乌镇、南浔、西塘等“江南水乡”的韵味……也有了旅游业带来的成千上亿元的收入,以及由其凝聚起的“人气”和经济景气度。

现在的西塘,已经尝到了文化兴市、服务长三角的甜头,通过“西线开发”不断拉开景区范围、拉长文旅产业链,同时保留原始生活场景,与本地百姓分享发展红利。

一位西塘镇的老干部一直记着习近平同志2005年4月再次到嘉善时说的一句话:“你们接轨上海、接轨杭州,最后,能够发展生产、推动经济就是好的结果。”他深有感触地说:“现在长三角一体化高质量发展,也是紧紧围绕着习总书记的嘱咐,一切都是为了提升人民群众的获得感、幸福感。”

随着长三角各领域合作日趋紧密,嘉善的生活越来越便利、医教资源越来越丰富。两省一市定制跨区域客运班线、实现公交卡通用,打通省际“断头路”;嘉善与华师大二附中、浙师大等7所沪浙名校合作,建设12所附属实验学校;与37家沪杭三甲医院实现远程诊疗,实现异地就医住院和门诊结算免备案……

牢记习近平同志“虚心学习、主动接轨、真诚合作、实现共赢”的总体要求,嘉善借长三角大平台实现自身高质量发展。在沪苏浙皖“四手联弹”里,嘉善正在续写生动乐章。